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QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA

Texto |

Fora o introdutor do automével naquelas estradas, e

se 0 municipio agora se orgulhava de ser um dos
maiores produtores de mel, o devia ao velho Joaquim
Prestes, primeiro a se lembrar de criar abelhas ali.

5 Falando o alem&o (uma das suas “iniciativas” goradas*
na zona), tinha uma verdadeira biblioteca sobre
abelhas. Joaquim Prestes era assim.
Caprichosissimo, mais cioso* de mando que de
justica, tinha a idolatria da autoridade. Pra comprar o

10 seu primeiro carro fora a Europa, naqueles tempos
em que os automaoveis eram mais europeus do que
americanos. Viera uma “autoridade” no assunto. Eo
mesmo com as abelhas de que sabia tudo. Um tempo
até Ihe dera de reeducar as abelhas nacionais, essas

15 “porcas” que misturavam o mel com a samora*. Gastou
anos e dinheiro bom nisso, inventou ninhos artificiais,
cruzou as ragas, até fez vir abelhas amazonicas. Mas

se mandava nos homens e todos obedeciam, se viu
obrigado a obedecer as abelhas que n&o se educaram

20 um isto. E agora que ninguém falasse perto dele numa
inocente jetei*, Joaquim Prestes xingava. Tempo de
florada no cafezal ou nas fruteiras do pomar
maravilhoso, nunca mais foi feliz. Lhe amargavam
penosamente aquelas mandassaias®, mandaguaris®,

25 bijuris* que vinham Ihe roubar o mel da Apis Mellifica*.

ANDRADE, Mario de. O pogo. In: Confos novos. Belo
Horizonte; Rio de Janeiro: Itatiala, 1999, p. 57 (fragmento).

*goradas: fracassadas

*cioso: desejoso

*samora: residuo amarelo e amargo do pdlen estocado pelas
abelhas.

*jetel, mandassaias, mandaguaris, bijuris: nomes de origem
indigena que designam espécies de abelhas brasileiras.

* Apis Meliifica: nome latino da abelha de origem europeia, grande
produtora de mel.

Texto |l
IDEAL BANDEIRANTE

Tome este automoével

E va ver o Jardim New-Garden*
Depois volite 4 Rua da Boa Vista
Compre o seu lote

Registe a escritura

Boa firme e valiosa

E more nesse bairro romantico
Equivalente ao célebre

Bois de Boulogne*

Prestagbes mensais

Sem juros

ANDRADE, Oswald de. In: Poesias reunidas. Sdo Paulo:
Circulo do Livro, 1976, p. 140.

* New-Garden: em inglés, significa “novo jardim®.
* Bois de Boulogne: parque situado em Paris.

01 No texto |, o personagem Joaquim Prestes é
mostrado como autoritario e cheio de ideias de
modemizagdo para o municipio brasileiro em que vive. A
tensao entre o atraso brasileiro e o avango europeu é
aqui representada pelo contraste

(A)
(B)
()
©)

entre as nogdes de cultivo da terra e de pesquisa
em livros alemaes.

entre a vinculagdo das abelhas a tradicdo rurale a
vinculagdo dos automéveis a tecnologia.

entre o carater conservador de Joaquim Prestes e
as inovagses tecnolbgicas estrangeiras.

entre os nomes indigenas das espécies rebeldes
de abelhas nacionais e o0 nome latino da produtiva
abelha europeia.

02 Otermo “pra’ (linha 9), utilizado pelo narrador no
texto de Mario de Andrade (Texto I), € um indice

(A) da criatividade linguistica do narrador.

(B) danatureza essencialmente poética do seu texto.

(C) da coloquialidade que marca o projeto estético
modernista.

(D) dodescuido com a linguagem observado naquele

municipio.
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03 No trecho "o devia ao velho Joaquim Prestes”
(Texto |, linhas 3-4), o pronome remete ao fato de

dispor de muitas estradas.

lembrar de criar abelhas ali.

introduzir o automaével na regido.

ser um dos maiores produtores de mel.

R IGIC B>

Pode-se apontar, como trago de época comum
aos dois textos,

a nostalgia em relagao ao passado colonial.
o desejo de ascensao da classe média urbana.

a tens&o entre elementos brasileiros e estrangeiros.
0 apego a tecnologia vista como salvadora da
sociedade.

CRGIC I

05 O texto ll, através do modo verbal empregado,
estabelece uma relagéo com

(A) odiscurso publicitario, como reforgado pelos dois
versos finais.

(B) o discurso tecnoldgico, como acentuado pela
mengao Iniclal ao automével.

(C) odiscursoda critica literéria, como sublinhado pela
aluséo ao “romantico”.

(D) o discurso jornalistico, como enfatizado pelo

registro da atualidade da sua época.
BIOLOGIA

06 Com tecnologia pioneira na produgdo de vacinas,
o Brasil é destaque mundial na fabricagdo de substéncias
imunobiolégicas, que abastecem o sistema publico de
salde e s3o exportadas para mais de 70 paises. As
vacinas tetravalente (coqueluche, difteria, tétano e
hemdfilo-b) e pentavalente (que Inclui as anteriores e mais
a hepatite B) s@o produzidas em parceria entre a Fiocruz
e Instituto Butantan.

A vacina pentavalente imuniza os individuos de doencgas
causadas por

(A) fungos e virus.

(B) bactérias e virus.

(€ fungos e protozoarios.
(D) bactérias e protozoarios.

o7 Pesquisadores do Centro de Pesquisa René
Rachou (CPgRR), unidade da Fiocruz em Minas Gerais,
conseguiram introduzir uma alterag8o genética no
mosquito da maléaria que o tornou imune ao parasita
causador da doenca, que em 2005 teve 591 mil novos
casos registrados no Brasil.

Adaptado de: Agéncia Fiocruz de Noticias, 12/04/2008. |

A

Em relag@o aos mosquitos originais, esses mosquitos
produzidos pelo experimento relatado sao

(A) mutantes.

(B) clonados.

(C) recombinantes.

(D) transgénicos.

08 Dentre os processos bioldgicos, qual deles libera
gas oxigénio (O,) para a atmosfera?

(A) Respiragdo

(B) Fotossintese

(©) Decomposigéo

(D) Combustdo

09 Uma crianga perdida foi encontrada pela policia.
A partir da informag#o de que seu tipo sanguineo é O,
comegou a busca dos seus pais. Qual das alternativas
apresenta os tipos sangulneos do casal que poderia ser
pai e mae da crianga?

(A) ABe0
(B) AeAB
(€ AeB
(D) AB e AB

10 Uma dona de casa resolveu fazer um nhoque ao
sugo, por isso comprou no mercado batata inglesa,
farinha de trigo e tomate. Esses produtos sao
provenientes, respectivamente, dos seguintes 6rgdos das
plantas:

(A) caule, semente e fruto
(B) raiz, folha e flor
(C) caule, folha, fruto
(D) raiz, semente, flor
FIsicA
1" Uma particula carregada com carga Q se

encontra a uma distancia D de uma outra particula com
carga Q' e exerce sobre esta uma forga de médulo F.
Se o valor da carga Q' é duplicado ao mesmo tempo em
que a distancia D é triplicada, a forga passa a ter médulo
F'.Arazdo F'/F é

(A) 2/3
® 32
© 34
o 28
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12 Suponha que toda energia iradiada por uma
lampada de 60 Watls pudesse ser convertida em energia
mecanica e, entdo, usada para levantar um corpo com
6,0 Kg de massa ao longo de 10 metros de altura.
Considerando que a aceleracio da gravidade é de 10 m/s?,
o intervalo de tempo que a ldmpada deveria permanecer
ligada para fomecer essa energia sena de

(A) 1s.

(B) 10s.

(C) 100 s.

(D) 1000 s.

13 Um carro se move ao longo de uma pista

retilinea. Sua velocidade é registrada em fungéo do
tempo. O grafico abaixo mostra essa fungdo.

v (mis)A

) A | o
1(s)
De acordo com esse grafico, a acelerag@o

escalar (a) e a distancia (D) percorrida entre t =0 e
t = 10 s sdo dadas por

A a=2m/s?eD =100 m.
(B) a=-2m/s?eD =200 m.
(C) a=2m/s?e D =200 m.
(D) a=-2m/s?eD =100 m.
14 Um menino langa uma bolinha que realiza um

movimento parabélico, como mostra a figura abaixo.

S A

As setas que melhor representam as diregdes e sentidos
das aceleragbes da bolinha nos pontos A e B séo,
respectivamente,

(A) lef.
(B) lel
() Tef
(D) T el

15 Um corpo flutua, em equilibrio hidrostatico, em
um recipiente com agua e apresenta 1/3 de seu volume
acima da agua e 2/3 submersos. Sabendo-se que a
densidade da agua é de 1 g/cm? pode-se concluir que
a densidade do corpo é de

(A) 1/9 glem?’.
(B) 1/3 glem®.

(©)
(©)

4/9 glem?.
2/3 g/lem?®.

S e bl

16 O novo governo da Grécia procurou persuadir
credores em visita a Atenas a afrouxar os termos do

resgate que mantém a solvéncia do pais. Representantes
da chamada Troika — o grupo formado por representantes
da Unido Europeia, Banco Central Europeu e Fundo
Monetario Internacional — reuniram-se com dirigentes
politicos gregos, em Atenas, para revisar 0 progresso
atingido com o ajuste fiscal e as reformas relacionadas

ao acordo de resgate de 130 milhdes de euros.

Grécla rediscute plano de ajuda. O Globo, 06 jul.
2012, p. 29. Adaptado,

Essa situagdo da Grécia decorre da crise
A)
(B)
©
@)

econdmica, atravessada, intensamente, por esse
pais, desde 2011.

militar, enfrentada, voluntariamente, pela Uni&o
Europeia, desde 2010.

diplomatica, desencadeada, intencionalmente,
nesse pals, desde 2009.

ecoldgica, provocada, deliberadamente, na regido
dos Bélcas, desde 2008.

17 A alta dos pregos do petréleo beneficiou alguns
estados brasileiros no primeiro trimestre de 2012, seja
por meio da arrecadagado de ICMS da indastria do setor

ou pelo pagamento de royalties.
SANTOS, C. Petréieo em alfa. Valor Econdmico, 04/05 e 06 mai.
2012, p. A3.

No Brasil, dentre os estados mais beneficiados pela

produgao de petréleo e pela elevagao do preco do barril,
destaca-se:

(A) Amapa.
(B) Amazonas.

Mato Grosso.
Rio de Janeiro.

(©)
)
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18  Brasil: comércio atacadista

Fonte: Rals, 1965

Fonte: THERY, H. @ MELLO, N. Atias do Brasil. Sfio
Paulo: EDUSP, 2008, p. 165.

No mapa, a maior concentragdo de empregos e de
estabelecimentos do comércio atacadista encontra-se
na seguinte parte do territorio nacional:

(A) Nordeste.
(B) Amazbnia.
(C) Centro-Sul

(D) Centro-Oeste.

19 A vegetacao natural € um dos fatores geogréficos
de diferenciagéo do territorio e sinaliza as caracteristicas
essenciais de um ecossistema, como também define
os dominios morfoclimaticos, associando-se vegetacéo
ao relevo e ao tipo de clima.

O dominio morfocliméatico que abrange a porgéo central
dos estados do Parand, de Santa Catarina e do Rio
Grande do Sul é caracterizado pelo seguinte tipo de

vegetagdo:

(A) cemado.

(B) caatinga.

(C) mata de Cocais.

(D) matadeAraucarias.

20 A tensdo entre China e Japdo aumentou em
alguns graus. Trata-se dos maiores protestos chineses
contra o Japao desde que ambos os palses normalizaram
suas relagbes diplomaticas em 1972, Milhares de
cidadaos chineses assediaram a embaixada japonesa,
em Pequim, e atiraram pedras, ovos e garrafas, num
ambiente reivindicativo e de crescente tenséo pelo litigio

que enfrentam as duas principais poténcias asiaticas.
AMBROS, |. Violentos protestos antijaponeses nas grandes
cidades da China. La Vanguardia, 16 set. 2012, Intsrnacional,
p.14. Adaptado.

Os protestos descritos decorrem da decis@o japonesa
de comprar uma drea geografica reivindicada pela China.
Essa érea geografica é constitulda por um

(A) agrupamento de lugares sagrados no Tibete.

(B) conjunto de pequenas ithas no Mar do Japéo.

(C) aglomerado de cidades médias no sul da China
(D) complexo de minas de carvéo no norte da China.

21  Conhecido geralmente com o nome de periodo
pombalino, em razéo do protagonismo do Marqués de
Pombal, os anos de 1750 a 1777 s&o marcados por
intensas transformagbes nas instituigdes portuguesas
e em seu Império. Assinale a alternativa que caracteriza
a pollitica econdmica do periodo.

(A) Afirmagdo do poder religioso, subordinando a
Coroa portuguesa a influéncia religiosa, em
particular a dos jesultas.

Descentralizagdo das instancias policiais e do
controle dos portos exportadores na sua principal
colnia, o Brasil.

Fortalecimento das finangas da Corca portuguesa
através de estimulo a produgéo e ao comércio, e
a concessao de privilégios.

Criagao do Colégio dos Nobres para preparar a
nobreza para exercer importantes funges
politicas junto ao governo.

22 A revolta da Chibata fol um movimento popular
ocorrido no inicio da Republica no Brasil. Sobre esse
movimento, pode-se afirmar que foi um

(8)

(A) levante de marinheiros apoiado em ideias
conservadoras e racistas.

(B) levante de marinheiros contra o uso de castigos
fisicos.

(C) movimento radical, defendendo o fim da propriedade
privada.

(D) movimento de cunho socialista que pregava a

monarquia.

23  Alguns anos antes da eclosao da Primeira Guerra
Mundial, o idedlogo liberal Dickinson afirmou:

“As barreiras das nacionalidades, que pertencem [a]
infAncia da raga humana, fundir-se-ao e se
dissolverdo a luz solar das ciéncias e das artes.”

(Dickinson, A modem symposium, 1908 apud Lowy,
Michael. Nacionalilsmo e Internacionalismos. S#o Paulo,
Xama, 2000, p. 99)
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Assinale a alternativa que melhor identifica o nacionalismo
as vésperas da Primeira Guerra Mundial.

(A) O apelo nacionalista ndo encontrou eco entre as

camadas populares, focadas em melhorar suas
condigdes de vida.

Os nacionalistas enfrentaram sem sucesso o
apelo a Internacional Socialista que advogava o
fim de barreiras nacionais.

As disputas entre as poténcias industriais foram
minimizadas em razdo dos interesses
nacionalistas.

Os movimentos nacionalistas exacerbaram-se
num contexto de disputas econdmicas e guerras
Imperialistas.

®)

(©)

©)

24 “Os poderosos podem matar uma, duas ou
tr&s rosas, mas jamais conseguirdo deter a
primavera inteira”.

Che Guevara

Um dos mais importantes lideres da Revolugdo Cubana,
Che Guevara € um emblematico exemplo do
entrelacamento da histéria e da meméria acerca da
Revolugao Cubana, iniciada em 1959. Sobre esse
importante personagem do século XX, pode-se afimar que

(A)

cumpriu um importante papel no processo
revolucionario, tendo sido enviado a varios
paises capitalistas como representante do projeto
politico de Cuba.

sua importdncia na revolugdo tem sido
demasiadamente enfatizada pelos defensores do
socialismo cubano, ja que cumpriu apenas um
papel secundario na revolugao.

teve atuagdo marcante na revolugdo, mas exerceu
forte oposigao a politica radical, preconizada pelo
ditador Fidel Castro na execugéo dos projetos de
foi defensor do processo revoluciondrio cubano,
mas negou a possibilidade de ampliar a experiéncia
revolucionaria para o restante do continente latino-
americano.

(©)

©)

“Soy loco por ti, América,
Soy loco por ti de amores™
Sorriso de quase nuvem
Os rios, cangdes, 0 medo
O corpo cheio de estrelas
O corpo cheio de estrelas

Como se chama amante
Desse pais sem nome
Esse tango, esse rancho
Esse povo, dizei-me, arde
O fogo de conhecé-la
O fogo de conhecé-la ...

(Soy loco por ti, América, Caetano Veloso)

Escrita em 1966 por Gilberto Gil e gravada por
Caetano Veloso dois anos depois, essa cangao é
identificada como um dos simbolos do Tropicalismo.
Sobre esse movimento cultural, pode-se afirmar que
(A) expressou o didlogo entre o Brasil moderno e a
América Latina atrasada, marcando a visdo elitista
de seus principais protagonistas.
foi um movimento esteticamente novo, marcado
por um carater contestatério em razdo de um
contexto histérico de represséo a liberdade de
expressao artistica.
foi uma corrente musicalmente original,
umbilicalmente ligada a padrées estéticos
intemacionais, sem relagdo com a cultura nacional.
representou o0 dominio dos padrdes culturais norte-
americanos, expressos, por exemplo, na mistura
de termos de outras lInguas nas cangdes escritas
em portugués.

(B)

©)

©)
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26  Ografico a seguir apresenta a taxa de desemprego

de homens e de mulheres, em nosso pals, de 2007 a
2011.

% Taxas de Desemprego - 2007 - 2011

2008 2010 201
s faxa de desemprego de homens
s taxa de desemprego de mulheres

Adaptado de hitp://www.ibge.gov.br/brasli_em_sintess/
trabalho07.htm

Com base nas informagdes fornecidas pelo gréfico,
conclui-se que a taxa de desemprego de homens

decresce de 2007 a 2008 e cresce de 2008 a 2009.
atinge o seu menor valor no ano de 2008.

€ sempre maior do que a taxa de desemprego de
mulheres.

se mantém constante de 2008 a 2010.

E 882

27 Ocomprimento C e a largura L de uma caixa sao,
respectivamente, iguais a -g- e -3- da sua altura.
éigual a

AraonLQ
@ <.
® 2.
© .
o .

28 Considere as afirmagdes:

I A soma de rés nimeros naturais consecutivos é
sempre um ndmero maltiplo de trés;
Il Para todo ndmeroc complexo z, os numeros
z+ Z € z.Z sa@o nGmeros reais;
Il O polindmio p(x) = X% — (12)"® & divisivel por
qx)=x-v2.

E correto dizer que:

(A) Apenas|éverdadeira.

(B) Apenas |l éverdadeira.

(C) Apenasllléverdadeira.

(D) Todas sao verdadeiras.

29 Em certo investimento, aplicando-se RS 5.400,00

a juros simples mensais pelo prazo de 8 meses,
consegue-se RS 864,00 de lucro. Ataxa mensal de juros
desse investimento é de

(A) 0,2%.

B) 1,6%.

© 2%.

D) 16%.

30 Aquantidade de numeros naturais multiplos de 3

maiores do que 1 e menores do que 500 é igual a

(A) 165.
(B) 166.
© 187.
® 168
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31 Em 1911, realizando experiéncias de bombardeio
de laminas de ouro com particulas alfa (particulas de carga
positiva, liberadas por elementos radioati-
vos), Rutherford fez uma importante constatagdo: a grande
maioria das particulas atravessava diretamente a [amina,
algumas sofriam pequenos desvios e outras, em nimero
muito pequeno (uma em cem mil), sofriam grandes desvios
em sentido contrario.

A partir dessas constatagcbes de Rutherford,
assinale a altemativa que expressa uma conclusdo correta.

(A) Noatomo ndo existem espagos vazios; a maioria

das particulas o atravessava sem sofrer nenhum
desvio.

No centro do atomo existe um nicleo muito
pequeno e denso; algumas particulas alfa colidiam
com esse nlcleo e voltavam, sem afravessar a
lamina.

O nucleo tem carga elétrica positiva; as particulas
alfa que passavam perto dele eram atraidas e, por
isso, sofriam desvio em sua trajetéria.

O atomo é constituldo por um nicleo central,
dotado de carga negativa (prétons), envolvido por
uma nuvem de carga elétrica positiva (elétrons).

(B)

©

(©)

32 Os hidrocarbonetos compreendem substéncias
com as fun¢des orgénicas mais simples. Sédo
constituidos por apenas atomos de carbono ligados a
atomos de hidrogénio. As propriedades dos
hidrocarbonetos variam em fungdo da presenga de
insaturagdes e de cadeias ciclicas. Assim, como critério
de classificagdo dos hidrocarbonetos, tem-se a presenca
em suas moléculas de ligagdes duplas ou triplas e a
existéncia de cadeias fechadas.

Com base no texto acima, & correto afirmar:

(A) Alcanos sdo hidrocarbonetos de cadeia aberta que
apresentam somente ligagbes simples entre os
atomos de carbono. Sua formulageraléC H, -
Alcenos s&o hidrocarbonetos que possuem ligagéo
dupla. Sua férmula geraléC H,, .

Alcinos s&o hidrocarbonetos que possuem ligagdo
tripla. Sua férmula geraléC H, -

Ciclanos sao hidrocarbonetos de cadeias carbdnicas
fechadas e ligagbes simples. Sua férmula geral é
CH,:

(8)
(©)

©)

A

33 Amolaridade, ou concentragdao em quantidade de
matéria (mol/L), & a relagio entre a quantidade de matéria
do soluto (n) e o volume da solugdo em litros (V).
Consideremos o suco gastrico que nosso estdmago
produz, com a finalidade de realizar o processo de
digestao. Na realidade, trata-se de uma solugao de acido
cloridrico (HCI) em uma concentragdo de 0,01 mol/L. Isso
significa que para cada litro de suco gastrico, ha 0,01
mol de HCI. A concentragdo em quantidade de matéria é
muitas vezes chamada de concentragdo
molar ou molaridade, porém os termos corretos sdo
“concentrag@o em mol/L" ou “concentragdo em quantidade
de matéria®. Além disso, essa concentragdo é a mais
recomendada pelo Sistema Internacional de Unidades
(Sl) e pela Unido Intemacional de Quimica pura e Aplicada
(IUPAC).

Uma solugdo aquosa com 100,0 mL de volume contém
20,0 g de NaCl. A concentragdo dessa solugdo em
quantidade de matéria por volume &, aproximadamente,

(&)  0,05mollL
(8) 0,34 mollL
€ 3.4mollL
©) 5.0mollL

k| A precipitacdo (reag@o de precipitagéo) é a
formagao de um sdélido durante a reagé@o quimica, o qual
€ chamado de precipitado. Isso pode ocorrer quando a
substancia “insoltvel”, o precipitado, é formada na solugao
devido a reagao quimica (mudanga quimica) ou quando
a solugao foi supersaturada por um composto. Essa
reagao é util em muitas aplicagdes industriais e cientificas,
tendo em vista que ela pode produzir um sélido que sera
coletado da solugdo por filtragdo, decantagédo ou

centrifugagao.
Considere a seguinte reagdo:

AgNO,(aq) + KCi(ag) — AgCl(s) + KNO,(aq)

Assinale a alternativa correta:

(A) O precipitado é o Cloreto de Prata.

(B) Os produtos sdo o Nitrito de Sédio e Cloreto de
Prata.

(C) Os reagentes sao o Percloreto de Potassioe
Nitrato de Prata.

(D) O precipitado é o Nitrato de Sodio.
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35 Titulagdo (ou Volumetria) & uma técnica comum
de laboratério em anélise quimica quantitativa, usada para
determinar a concentragdo de um reagente conhecido.
O método consiste em reagir completamente, por
exemplo, um volume conhecido de uma amostra com
um volume determinado de um reagente de natureza e
concentragao conhecidas (solugdo padrao). A substancia
de interesse em qualquer determinag&o recebe o nome
de analito. Aespécie quimica com concentragéo definida
recebe o nome de titulante, que &, em geral, uma solugdo
obtida a partir de um padréo priméario, podendo ser um
sal ou uma substancia gerada na solugao que se deseja
titular. A solug@o a ter sua concentragdo determinada
recebe o nome de titulado. Com base nas informagoes,
e considerando a temperatura de 25,0°C, assinale a
alternativa correta, em relagdo ao pH no ponto de

equivaléncia.

(A) Na titulagdo de um &cido forte com uma base forte,
o pH no ponto de equivaléncia é 7,00.

(B) Naftitulagdo de um &cido fraco com uma base forte,
o pH no ponto de equivaléncia € menor do que
7,00.

(C) Na titulago de um &cido fraco com uma base
fraca, o pH no ponto de equivaléncia independe
dos valores de Ka e Kb.

(D) Natitulagdo de um &cido forte com uma base fraca,

o pH no ponto de equivaléncia é influenciado pela

hidrélise do anion.

10
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Lee con atencién el siguiente texto y sefala las
respuestas correctas.

El imperio del consumo
Eduardo Galeano

La explosion del consumo en el mundo actual
mete mas ruido que todas las guerras y arma mas
alboroto que todos los camavales. La parranda aturde
y nubla la mirada; esta gran borrachera universal parece

05 no tener limites en el tiempo ni en el espacio. Pero la
cultura de consumo suena mucho, como el tambor,
porque esta vacia; y a la hora de |a verdad, cuando el
estrépito cesa y se acaba la fiesta, el borracho
despierta, solo, acompafado por su sombra y por los

10 platos rotos que debe pagar. La expansion de la
demanda choca con las fronteras que le impone el
mismo sistema que la genera. El sistema necesita
mercados cada vez més abiertos y més amplios, como
los pulmones necesitan el aire, y a la vez necesita

15 que anden por los suelos, como andan, los precios de
las materias primas y de |a fuerza humana de trabajo.
El sistema habla en nombre de todos, a todos dirige
sus imperiosas 6rdenes de consumo, entre todos
difunde |a fiebre compradora; pero ni modo: para casi

20 todos, esta aventura comienza y termina en la pantalla
del televisor. La mayoria, que se endeuda para tener
cosas, termina teniendo nada mas que deudas para
pagar deudas que generan nuevas deudas, y acaba
consumiendo fantasfas que a veces materializa

25 delinquiendo. [...].

La cultura del consumo, cultura de lo efimero, condena
todo al desuso mediatico. Todo cambia al ritmo
vertiginoso de la moda, puesta al servicio de la
necesidad de vender. Las cosas envejecen en un

30 parpadeo, para ser reemplazadas por otras cosas de
vida fugaz. Hoy lo Unico que permanece es la
inseguridad, las mercancias, fabricadas para no durar,
resultan tan volatiles como el capital que las financia
y el trabajo que las genera. El dinero vuela a la velocidad

35de la luz: ayer estaba alla, hoy esia aqui, mafana
quién sabe, y todo trabajador es un desempleado en
potencia. Paraddjicamente, los shoppings centers,
reinos de la fugacidad, ofrecen la mas exitosa ilusién
de seguridad. Ellos resisten fuera del tiempo, sin edad

40y sin raiz, sin noche y sin dia y sin memoria [...].
La sociedad de consumo es una trampa cazabobos.
Los que tienen la manija simulan ignorarlo, pero
cualquiera que tenga ojos en la cara puede ver que la
gran mayoria de la gente consume poco, poquito y

45 nada necesariamente, para garantizar la existencia de
la poca naturaleza que nos queda. La injusticia social
NO €S un efror a corregir, ni un defecto a superar: es
una necesidad esencial. No hay naturaleza capaz de
alimentar a un shopping center del tamario del planeta.

http:/Natinoamericana.org/2005/textos/castellano/Galeano.htm
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36 La explosion del consumo es comparada a un

tambor (primer parrafo) porque

(A) suenamuy alto como una fiesta con platos rotos.
(B) hace mucho ruido y, sin embargo, esta vacia.

(C) llama a todo el mundo para los camavales.

(D) despierta al borracho para la cultura del consumo.
37  Elconsumismo provoca que la gente

(A) tengadeudas ydeudas para pagar.

(B) compre solamente materias primas.

(C) sufralas consecuencias de la fiebre.

(D) pague sus deudas vendiendo televisores.

38 Enelsegundo parrafo, se habla de una paradoja

en relacion con los shoppings centers, ya que en ellos
todo es

(A) exitosoy fuera de la moda.

(B) duraderoy de dudosa calidad.

(C) fugazy ajeno al mundo.

(D) seguroyde larga duracién.

39 El fragmento que denuncia la ausencia de

preocupacion de la sociedad de consumo con la
conservacion del medio ambiente es

A)

“La injusticia social no es un error a corregir, ni un
defecto a superar: es una necesidad esencial”
(lineas 46-48).

“El dinero vuela a la velocidad de la luz: ayer estaba
alla, hoy estd aqul, manana quién sabe” (Iineas
34-36).

“El sistema necesita mercados cada vez mas
abiertos y mas amplios, como los pulmones
necesitan el aire” (lineas 12-14).

“No hay naturaleza capaz de alimentar a un
shopping center del tamaio del planeta” (lineas
49-50).

(B)

(©)

(D)

Una vez leido el texto, se conciuye que el autor

celebra la explosion del consumo porque se
necesitan mercados abiertos y cada vez mas
amplios.

condena el imperio del consumo por producir
injusticia social y no preocuparse con la naturaleza.
estimula la fiebre compradora porque la gente
consume poco y el capital es volatil.

propone el cambio de mercancias duraderas por
otras fugaces y de menor valor.

©
(D)
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LINGUA INGLESA

London 2012 Closing Ceremony:
Rio de Janeiro Takes Torch as Britain Closes With Rock & Roll Extravaganza

The Bast of the London Olympics Closing Ceramony

The 2012 Olympic Games came o a close as London’s mayor, Boris Johnson, passed on the Olympic flag
decorated with the four symbolic rings to Rio de Janeiro's mayor, who waved the over-sized flag with pride.
See you in Brazil!

Following the Brazlilian national anthem, the ceremony culminated in carnival fashion, as Brazilian samba

dancers, Capoeira artists, singers and rappers welcomed the world to their home country for the 2016
Olympic Games.

After glorious two weeks of never-to-be-forgotten moments that left Britain exhausted, exhilarated and
deeply proud, organizers handed the baton to 2016 host Brazil, which must now take up the herculean task
of matching them.

Aside from Brazil's lavish and spectacular presentation, the hugsely entertaining closing ceremony for the
Olympics inciuded a breathtaking rock’ n roll nostalgia tour that marveled the London night with top-of-the-
chart classics, supermodels and psychedelic mayhem.

Organizers estimated 300 million or more were watching around the world. What a way to end games far
more successful than many Londoners expected.

International Olympic Committee President Jacques Rogge declared the Olympics over with praise for the
athletes:

“Through your commitment to fair play, your respect for opponents, and your grace in defeat as well as in
victory, you have earned the right to be called Olympians," he said, adding: “These were happy and glorious
games.”

Adapted from: <htip:/latino.foxnews.com/latino/sports/siideshow/2012/08/13/best-london-olympics-closing-
ceremony/#slide=1>.Acesso em 25 Set. 2012.

Glossary: mayor: prefeito; pride/proud: orgulho/orgulhoso; anthem: hino; weicomed: deram boas vindas;
host: anfitriio; matching them: se igualar a eles; praise: slogio; fair play: honestidade; samed: ganharam

Responda as questdes 36, 37 e 38, marcando a alternativa correta.

As duas fotos que acompanham o artigo ilustram dois topicos tratados no texto. Que tépicos séo esses?

A cerimbnia de encerramento e de abertura das Olimpiadas de Londres.
As apresentacdes dos simbolos olimpicos brasileiro e britanico.

Os shows braslleiro e britanico no encerramento das Olimpladas 2012.
O show brasileiro em Londres e o show brit&nico no Rio de Janeiro.

12
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37  Otextofaz uma avaliagdo claramente favoravel dos
shows em foco. Que palavras retiradas do texto indicam
essa avaliacao positiva?

(A) fashion; exhausted

{B) herculean; symbolic

{C) psychedelic; defeat

(D) lavish; breathtaking

38 De acordo com o texto, o sucesso dos Jogos
Olimpicos 2012

{A) ndo atingiu as expectativas dos londrinos.

(B) foi bem maior do que os londrinos esperavam.

(C) deve seratribuido ao prefeito de Londres.

(D) foiuma vitéria de Jacques Rogge e sua equipe.
Answer questions 39 and 40, marking the correct
altemative.

39 Jacques Rogge's speech, in the last paragraph,

had the intention of

(A

G
©
©)

40

praising the athletes who participated in the London
games.

explaining the origin of the Greek term “Olympians”.
inviting everyone to Rio’s Olympic games.
resigning as president of the Olympic Committee.

The connector “who" in "who waved the over-sized

flag with pride”, in the first paragraph, refers to

A
B)
(€)
©)

the Olympic flag.

Boris Johnson.
London’s mayor.

Rio de Janeiro’s mayor.

13
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Lela atentamente os textos a segulr.

TEXTOI

“Os chamados automdveis, maquinas interessantissimas aperfeigoadas a partir do inicio do século, que propunham
mobilidade fantastica (...) enquanto se tornavam objetos de desejo de multiddes, comegavam precocemente a se
revelar um gigantesco e assombroso problema. A tecnologia fantastica, capaz de gerar empregos em massa e de
produzir deslocamento em standards* de velocidade, prazer e conforto antes inimaginéaveis, de repente virava arma
de destruigdo de vidas, agente detonador do meio ambiente, elemento de obstrugao do espago pablico, protagonista
da imobilidade e simbolo de insalubridade.”

Paulo Lima, Guerra e Paz. In: Revista Trip, ndmero 211, Junho 2012, pagina 26.

* standard: padrao, tipo, modelo, norma.

TEXTOl

NAO CARE NAIS
NEM UM CARRO NESSA

Os dois textos apresentam criticas as consequéncias de um sistema de transporte que, desde o século
passado, vem dando cada vez mals Importé&ncia ao automével em detrimento dos transportes coletivos.

Com base na leitura dos textos | e II, redija um texto dissertativo que apresente o problema e medidas
concretas que, ao seu ver, poderiam ser adotadas para minimizé-lo. D& um tltulo ao seu texto.

O texto deve ter entre 20 e 25 linhas e ser escrito em prosa, na modalidade culta da lingua portuguesa.

Apresente argumentos consistentes, de maneira clara e coesa. Preste atengdo ao encadeamento das idelas e &
progressao do texto, que deve avangar para uma conclusao.

14
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RASCUNHO DA REDAGCAO
MINIMO DE 20 E MAXIMO DE 25 LINHAS
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QUESTOES DISCURSIVAS - RESPONDA SOMENTE AQUELAS DO CURSO PARA O QUAL VOCE SE INSCREVEU.

ADMINISTRAGCAO e ADMINISTRAGAO PUBLICA

1 QUESTAO

Para muitos historiadores, o século XXI s6 comegou apds os atentados terroristas que abalaram os EUA no
fatidico 11 de setembro de 2001. Essa interpretag@o sugere varias coisas, dentre elas que o ataque representou
uma mudanca nas relagdes mundiais. Tomando como referéncia essas informagdes:

a) Indique uma consequéncia desses atos na politica interna americana;
b) Explique uma acéo da politica externa americana apés os atentados.

2 QUESTAO

O Brasil até a década de 1930 apresentava caracteristicas politicas e sociais que freavam o seu
desenvolvimento industrial, determinando obstaculos a uma politica mais geral para o pais, devido ao fortalecimento
dos poderes locais. A partir dessa interpretagdo:

a) Indique o principal produto da economia brasileira no perfodo;
b) Explique o que € o coronellsmo na Republica Velha, indicando o fato histérico que, para os historiadores, pds
fim ao dominio oligarquico no Brasil.

3*QUESTAO

Em um trimestre as agbes de uma empresa subiram 20% ao més durante os dois primeiros meses e
baixaram 30% no terceiro més.

a) Qual foi a valorizagédo, em valores percentuais, das agoes da empresa durante os dois primeiros meses?
Justifique sua resposta.
b) Nesse trimestre, de quanto fol a valorizagéo, em valores percentuais, das agbes da empresa? Justifique sua

resposta.
4 QUESTAO

O lucro de uma empresa foi dividido entre seus trés sdcios de modo que o terceiro sécio recebeu cinco
vezes mais do que o primeiro sécio e duas vezes mais do que o segundo sécio. Se o lucro da empresa foi de
R$ 85.000,00, qual quantia, em reais, recebeu o terceiro sécio? Justifique sua resposta.

5 QUESTAO

Afigura, a seguir, representa uma janela normanda cujo contorno é formado pelos segmentos AB, BC e CD,
que séo lados de um quadrado, e pelo arco circular AD, determinado pelo setor circular AED com centro no ponto E
{ponto de encontiro das diagonais do quadrado ABCD).

Sabendo-se que a largura da janela é dada por BC =1m, determine a medida, em metros:

a) do arco circular @;
b)  docontorno dajanela normanda.
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LICENCIATURA EM CIENCIAS BIOLOGICAS
1: QUESTAO
Ao analisar o cariétipo de um individuo humano normmal, observou-se que ele era composto por 22 pares de romossomos
homélogos e mais um par de cromossomos com tamanhos diferentes. Em relag@o a esse individuo, pergunta-se:

a) Quantos cromossomos existem nas suas células haploides?

b) Qual o tipo de divis&o celular que origina as células haploides?
c) Como é classificado esse par de cromossomos ndo homélogos?
d) Qual o sexo desseindividuo? Justifique.

2: QUESTAO

Nos Gltimos anos, a utilizagdo de “camisinha” (preservativo) durante o ato sexual tem sido amplamente divulgada
como forma preventiva das doencgas sexualmente transmissiveis (DST). Com relagéo a essas doengas:

a) Cite dois tipos de DST causada por virus.
b)  Citeum tipo de doenga DST causada por bactéria.
c) Além de prevenir as DST, a “camisinha” também é utilizada para o planejamento familiar, por qué?

3*QUESTAO

O experimento representado na figura mostra a formag&o de um heterocario, célula formada através da fusdo
de duas células diferentes. Ap6s 40 minutos da fus@o, observa-se que na membrana dessa célula hibrida ocorreu
uma mistura de seus componentes através do deslocamento dos mesmos de um lado para o outro, tornando a
distribuigdo mais homogénea.

a) Qual caracteristica da membrana citoplasmatica esse experimento demonstra?

b) Cite dois componentes quimicos importantes na formagdo da membrana plasmaética e que estejam envolvidos
na caracteristica demonstrada no experimento.

c) A membrana pode sofrer modificagoes para exercer diversas fungoes. Essas modificagdes sao denominadas
de especializagbes de membrana, como as microvilosidades e os cilios. Explique a fungdo de cada uma

dessas duas especializagdes citadas.

4*QUESTAO

Os seres humanos tém, de um modo geral, uma alimentagdo variada, que inclui produtos de origem vegetal e
animal, ndo se prendendo a um Unico nivel tréfico.

a) De acordo com esse habito alimentar, como s&o classificados os seres humanos?
b) Como € classificado, na cadeia alimentar, um individuo humano de hébito estritamente vegetariano?
c) Como é denominado o conjunto de cadeias alimentares interligadas?

5. QUESTAO

O Reino Plantae é formado por quatro grandes grupos ou divisdes (Angiospermas, Gimnospermas, Britfitas
e Pteridéfitas) que agrupam plantas mais simples até as plantas mais complexas. A evolugao dessas divisdes foi
marcada pelo surgimento de estruturas adaptativas que permitiram a transi¢cdo do meio aquético para o terrestre.
Com respeito a essa evolugao:

a) Coloque as quatro grandes divisdes em ordem crescente de complexidade na linha evolutiva das plantas.
b; Qual a principal caracteristica estrutural que permitiu a adaptagéo das pteridéfitas ao meio terrestre?
c Que esfrutura da planta é especifica das Angiospermas?

17
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TECNOLOGIA EM SISTEMAS DE COMPUTAGAO

1 QUESTAO

Uma caixa é arrastada em trajetoria retilinea sobre a superficie horizontal de uma mesa, puxada por um fio (F)
paralelo a superficie. Existe atrito (F-atr) entre a mesa e a caixa. Afigura a seguir ilustra a situagao.

[S
- -

=-au

Quando o arrasto se da a uma velocidade constante, o valor da tenséo no fio é de 1,0 N, ndo importando qual
o valor da velocidade. Quando o arrasto se d4 a uma aceleragéo constante, a tens&o no fio cresce linearmente com
a aceleragao. O grafico abaixo mostra esse comportamento.
A EN)

4

P s 10 ¢=s a(mis’)

a) Justifique, com base nessas informagdes, por que o valor da forga de atrito entre a caixa e a superficie da mesa
éde 1,0N.
b) Qual a massa da caixa?

22:QUESTAO

Num experimento, trés objetos A, B e C, de massas iguais, foram aquecidos a partir da temperatura inicial de
40°C. As quantidades de calor transmitidas a cada um deles foram medidas. O gréfico abaixo relaciona as temperaturas
dos corpos com as quantidades de calor cedidas a cada um.

Tq!‘ 00J)
H
‘1 V /1 /A
]

e L

a) Ordene os objetos em ordem crescente dos seus calores especificos. Justifique.
b) Se o objeto “A”, a 40°C, for posto em contato com o objeto “C*, a 100°C, em um calorimetro ideal, a temperatura
de equilibrio final sera maior, igual ou menor que 70°C? Justifique.

3 QUESTAO

Em um trimestre, as agdes de uma empresa subiram 20% ao més durante os dois primeiros meses e
baixaram 30% no terceiro més.

a) Qualfoia valorizagio, em valores percentuais, das agdes da empresa durante os dois primeiros meses?

Justifique sua resposta.
b) Nesse trimestre, de quanto foi a valorizacdo, em valores percentuais, das a¢bes da empresa? Justifique

sua resposta.
18
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4 QUESTAO

O lucro de uma empresa foi dividido entre seus trés s6cios de modo que o terceiro sécio recebeu cinco vezes
mais do que o primeiro sécio e duas vezes mais do que o segundo sdcio. Se o lucro da empresa foi de R$85.000,00,
qual quantia, em reais, recebeu o terceiro sécio? Justifique sua resposta.

5:QUESTAO

Afigura, a seguir, representa uma janela normanda cujo contomo é formado pelos segmentos AB, BC e CD,
que séo lados de um quadrado, e pelo arco circularfD, determinado pelo setor circular AED com centro no ponto E
(ponto de encontro das diagonais do quadrado ABCD).

Sabendo-se que a largura da janela é dada por BC =1 m, determine a medida, em metros:

a) do arco circular A’B;
b) do contorno da janela normanda.
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1 QUESTAO

Uma caixa é arrastada em trajetéria retilinea sobre a superficie horizontal de uma mesa, puxada por um fio (F)
paralelo & superficie. Existe atrito (F-atr) entre a mesa e a caixa. Afigura a seguir ilustra a situagéo.

F
Faalr - "

Quando o arrasto se da a uma velocidade constante, o valor da tens&o no fio é de 1,0 N, ndo importando qual o valor
da velocidade. Quando o arrasto se da a uma aceleragéo constante, a tens&@o no fio cresce linearmente com a
aceleragdo. O gréfico abaixo mostra esse comportamento.

» FIN)

r'S

—

5 ho 15 amix’)

a)  Justifique, com base nessas informagdes, por que o valor da forga de atrito entre a caixa e a superficie da
mesa éde 1,0N.
b) Qual a massa da caixa?

2QUESTAO

Num experimento, trés objetos A, B e C de massas iguais foram aquecidos a partir da temperatura inicial de
40°C. As quantidades de calor transmitidas a cada um deles foram medidas. O grafico abaixo relaciona as temperaturas
dos corpos com as quantidades de calor cedidas a cada um.

TWM

_.'_n — B 8 ¥
k|
)

a) Ordene os objetos em ordem crescente dos seus calores especificos. Justifique.
b) Se o objeto "A", a 40°C, for posto em contato com o objeto “C”, a 100°C, em um calorimetro ideal, a
temperatura de equillbrio final sera maior, igual ou menor que 70°C? Justifique.
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3*QUESTAO R
A R —
No circuito ilustrado, a poténcia da bateria mantém a '
comente “i", indicada na figura, com valor de 1,5A. Cada resistor,
R, apresenta resisténcia cujo valor é de 2,0 ). Aresisténcia i
dos fios é desprezivel.
a) Qual a diferenga de potencial, V,- V, , entre os pontos A +
eB?
b)  Qualadiferenca de potencial, V,- V.. , entre os polos A R
e Cda bateria? —t
([ ————C R ]—

4 QUESTAO
Determine todos os valores reais de X, x € [0,2n], que sdo solugdes da equagao cos(x) + sen( 52— x)=1.
Justifique sua resposta.

5 QUESTAO
Considere as fungdes reais f(x) = Inx, x> 0, e g(x) = x?, x > 0. Determine:

a) as fungbes compostas fog e gof;
b)  todos os valores reais de x para os quais (fog) (x) = (gof) (x).
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1= QUESTAO

O Pantanal é um ecossistema complexo que abrange os estados de Mato Grosso e Mato Grosso do Sul.
Trata-se da mais vasta superficie de pantanos continentais do mundo, constituindo-se num bioma com égua
abundante devido a bacia hidrogréfica que o forma.

a) Identifique o rio principal dessa bacia hidrogréfica.
b)  Apresente as principais caracteristicas ecossistémicas desse bioma.

2* QUESTAO BRASIL: ESTRUTURA ETARIA

Milhdes de habitantes
i

200 *

180 4

"Ti80 toe0 2000 2090 2020 2000 2040 258
populagio 122 M 170 W2 20 I 3D a3
|Cademédia 204 228 258 291 324 M7 WA 317

BNt anosomus BN s06+ B I ove
Fonte. Prejeches IBOE

Fonte: THERY, H. @ MELLO, N. Atlas do Brasil, S&o Paulo: EDUSP, 2008, p. 98.

A partir da andlise do gréfico acima:

a) Descreva aevolugéo da populagéo senil, entre 1980 e 2010, apresentando uma consequéncia direta para as
contas da Previdéncia Social do pais, devido a essa evolugdo.

b)  Descrevaa evolugdo da populagdo jovem —até 14 anos de idade, nas projecdes entre 2010 e 2050, relacionando
essa evolugdo a taxa de natalidade do pais.

3*QUESTAO

Abrangendo o Velho Continente, a Unido Europela (UE) é formada por um conjunto de palses com uma
heterogeneidade econdmica, politica e cultural que a favorece por um lado, como no setor de turismo, e a desfavorece,
por outro lado, como nos momentos de crise conjuntural.

Em relag@o ao momento presente:

a) Mencione dois destinos turisticos da UE que apresentam fluxos internacionais e séo constituldos por cidades
com mais de 1 milhdo de habitantes.
b) Mencione dois paises dentre os mais afetados pela forte crise econémica na Zona do Euro.
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Texto

O mesmo caminho percorrido todos os dias, sem grandes entusiasmos e sem grandes irritagdes. Pela manha
a espera de um trem denso j&, a precipitacdo ao se abrirem as portas dos vagdes como que pretendendo
expelir a carga justaposta no espago vital, e tendo que receber outros contingentes em cada parada. Flutuar,
as vezes, no espacgo, o ventre e as nadegas comprimidas, os pés néo tocam mais o chéo, os dedos ardem

5 com o atrito nas argolas e os biceps resistem ao movimento pendular provocado pela variagdo da marcha. Um
ou outro relance na paisagem, sucessao de quintais, portdes, grades, pastos, mulheres nas janelas, comércio
miGdo. Agitacdo maior em Madureira, Méier. Sempre mais gente a afluir.

RAWET, Samuel. O jogo de damas. In: Didlogo. Rio de Janeiro: Edigbes GRD, 1963, p. 64 (fragmento).
4 QUESTAO
Transcreva do texto acima a expressado que, ao descrever 0s passageiros no interior dos vagdes, os aproxima

de algo inanimado.

5. QUESTAO

Reescreva a frase "Sempre mais gente a afluir” (linha 7), utilizando, em vez da forma infinitiva, uma forma
flexionada do verbo, que mantenha a coeréncia do texio.
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1 QUESTAO
A Revolugdo Russa de 1817 marcou o inicio da histéria do socialismo real no século XX. A partir dela varios

eventos mundiails aconteceram em fungéo do avango da Unido Soviética, como a participagdo na Segunda Guerra
Mundial. Com base nessas informagbes:

a) Indique o evento que envolveu Unido Soviética e EUA logo apés a Segunda Guerra Mundial e que teve como
consequéncia a divisdo do mundo entre as duas poténcias;
b)  Analise uma consequéncia do fim do socialismo real.

22QUESTAO

Para muitos historiadores, o século XXI s6 comegou apés os atentados terroristas que abalaram os EUA no
fatidico 11 de setembro de 2001. Essa interpretagao sugere varias idelas, dentre elas a de que o ataque representou
uma mudanga nas relagdes mundiais. Tomando como referéncia essa visdo:

a) Indique uma consequéncia desses fatos na politica intema americana;
b) Apresente e explique uma agao da politica externa americana apés os atentados.

3*QUESTAO

O Brasil até a década de 1930 apresentava caracteristicas politicas e sociais que freavam o seu desenvolvimento
industrial, determinando obstaculos a uma politica mais geral para o pais, devido ao fortalecimento dos poderes
locais. A partir dessa interpretagdo:

a) Indique o principal produto da economia brasileira no periodo;
b) Explique o que & o coronelismo na Republica Velha, indicando o fato histérico que, para os historiadores, pos
fim ao dominio oligérquico no Brasil.

Texto

O mesmo caminho percorrido todos os dias, sem grandes entusiasmos e sem grandes Irritagdes. Pela manha
a espera de um trem denso ja, a precipitagao ao se abrirem as portas dos vagoes como que pretendendo
expelir a carga justaposta no espaco vital, e tendo que receber outros contingentes em cada parada. Flutuar,
as vezes, no espago, o venire e as naddegas comprimidas, os pés ndo tocam mais o chdo, os dedos ardem

5 com o atrito nas argolas e os biceps resistem ao movimento pendular provocado pela variagdo da marcha, Um
ou outro relance na paisagem, sucesséo de quintais, portées, grades, pastos, mulheres nas janelas, comércio
middo. Agitagao maior em Madureira, Méier. Sempre mais gente a afiuir.

RAWET, Samuel. O jogo de damas. In: Didlogo. Rio de Janeiro: EdigSes GRD, 1963, p. 64 (fragmento).

4 QUESTAO

Transcreva do texto acima a expresséo que, ao descrever os passageiros no interior dos vagdes, os aproxima
de algo inanimado.

5'QUESTAO

Reescreva a frase “Sempre mais gente a afluir” (linha 7), utilizando, em vez da forma infinitiva, uma forma
flexionada do verbo, que mantenha a coeréncia do texto.
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LICENCIATURA EM LETRAS
Texto

O mesmo caminho percorrido todos os dias, sem grandes entusiasmos e sem grandes irritagoes. Pela manha
a espera de um trem denso |4, a precipitagao ao se abrirem as portas dos vagdes como que pretendendo
expelir a carga justaposta no espaco vital, e tendo que receber outros contingentes em cada parada. Flutuar,
as vezes, no espaco, o ventre e as nadegas comprimidas, os pés ndo tocam mais o chéo, os dedos ardem

5 com o atrito nas argolas e os biceps resistem ac movimento pendular provocado pela variagao da marcha. Um
ou outfro relance na paisagem, sucessao de quintais, portdes, grades, pastos, mulheres nas janelas, comércio
mitdo. Agitagdo maior em Madureira, Méier. Sempre mais gente a afluir.

RAWET, Samuel. O jogo de damas. In: Didlogo. Rio de Janeiro: Edigdes GRD, 1963, p. 64 (fragmento).

1*QUESTAO

O texto acima apresenta, na sua estrutura sintatica, certas caracteristicas quanto ao uso dos verbos, que
enfatizam a apatia e o confinamento dos passageiros do trem.

Identifique essas caracteristicas.
22 QUESTAO

Transcreva do texto a expressao que, ao descrever os passageiros no interior dos vagoes, os aproxima de
algo inanimado.

3*QUESTAO

Reescreva a frase “Sempre mais gente a afluir” (linha 7), utilizando, em vez da forma infinitiva, uma forma
flexionada do verbo, que mantenha a coeréncia do texto.

4+ QUESTAO

Transcreva do texto a frase que melhor resume a apatia causada nos passageiros pelas condigdes da
viagem.

5 QUESTAO

O trecho “sucess@o de quintais, portdes, grades, pastos, mulheres nas janelas” (linha 6) traz um efeito
textual de rapidez.
Explique como esse efeito é construido no texto.
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1*QUESTAO

Em um trimestre, as agdes de uma empresa subiram 20% ao més durante os dois primeiros meses e baixaram
30% no terceiro més.

a) Qual fol a valorizagédo, em valores percentuais, das agées da empresa durante os dois primeiros meses?

Justifique sua resposta.

b) Nesse trimestre, de quanto foi a valorizagéo, em valores percentuais, das agées da empresa? Justifique
sua resposta.

22 QUESTAO

O lucro de uma empresa foi dividido entre seus trés sdcios de modo que o terceliro sécio recebeu cinco vezes
mais do que o primeiro sécio e duas vezes mais do que o segundo sécio. Se o lucro da empresa foi de R$85.000,00,
qual quantia, em reais, recebeu o terceiro sécio? Justifique sua resposta.

3 QUESTAO

Afigura, a seguir, representa uma janela normanda cujo contomo é formado pelos segmentos
AB, BC e CD, que sao lados de um quadrado, e pelo arco circularl@, determinado pelo setor
circular AED com centro no ponto E (ponto de encontro das diagonais do quadrado ABCD).

Sabendo-se que a largura da janela é dada por BC = 1 m, determine a medida, em metros:

a) doarcocircular AD;
b)  docontorno da janela normanda.

4 QUESTAO

Determine todos os valores reais de x, x € [0,2r], que sdo solugdes da equagdo cos(x) + sen(% -x)=1.
Justifique sua resposta.
5:QUESTAO

Considere as fungbes reais f(x) = Inx, x > 0, e g(x) =%, x > 0. Determine:

a) asfungbes compostas fog e gof;
b) todos os valores reais de x para os quais (fog) (x) = (gof) (x).
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Texto

0O mesmo caminho percorrido todos os dias, sem grandes entusiasmos e sem grandes irritagdes. Pela manha
a espera de um trem denso ja, a precipitag@o ao se abrirem as portas dos vagdes como que pretendendo
expelir a carga justaposta no espaco vital, e tendo que receber outros contingentes em cada parada. Flutuar,
as vezes, no espago, o ventre e as nadegas comprimidas, os pés nao tocam mais o chao, os dedos ardem

5 com o atrito nas argolas e os biceps resistem ao movimento pendular provocado pela variagdo da marcha. Um
ou outro relance na paisagem, sucesso de quintais, portdes, grades, pastos, mulheres nas janelas, comércio
mitdo. Agitagao maior em Madureira, Méier. Sempre mais gente a afluir.

RAWET, Samuel. O jogo de damas. In: Didlogo. Rio de Janeiro: Edigdes GRD, 1963, p. 64 (fragmento).

12QUESTAO

O texto apresenta, na sua estrutura sintatica, certas caracteristicas quanto ao uso dos verbos, que enfatizam
a apatia e o confinamento dos passageiros do trem.

Identifique essas caracteristicas.
2QUESTAO

Transcreva do texto acima a expressado que, ao descrever os passageiros no interior dos vagoes, os aproxima
de algo inanimado.

3+ QUESTAO

Reescreva a frase "Sempre mais gente a afluir” (linha 7), utilizando, em vez da forma infinitiva, uma forma
flexionada do verbo, que mantenha a coeréncia do texto.

4* QUESTAO

Transcreva do texto a frase que melhor resume a apatia causada nos passageiros pelas condigdes da

viagem.

5* QUESTAO

O trecho "sucessao de quintais, porides, grades, pastos, mulheres nas janelas” (linha 6) traz um efeito
textual de rapidez.
Explique como esse efeito é construido no texto.
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12 QUESTAO

Uma solugéo aquosa contém NaCl 0,01 mol/L e Na,CrO, 0,01 mol/L. A essa solugéo adiciona-se uma gota de
solugdo diluida de AgNO, (suficiente para uma ligeira precipitagao).

a) Escreva as equagbes quimicas — balanceadas —, envolvidas no processo de precipitacdo. Despreze o estado
fisico dos reagentes e dos produtos;
b)  Informe por meio de célculos o precipitado que se forma em primeiro lugar. Justifique sua resposta.

Dados: Kps(AgCl) = 1,0x10"°; Kps(Ag,CrO,) = 8,0x10*

2* QUESTAO
Nas condigbes padréo, considere os seguintes potenciais de redug@o em que (x) € um valor desconhecido:
an"m, +2e o an E°=-0,76V
24 - 0
Cu et 2e—> Cu(.) E'=(x)V

a) Calcule o valor de x sabendo que a fem da pilha € 1.10 V e que o eletrodo de zinco & o anodo.
b)  Escreva aequagao total da pilha.

3NESTA° — KM“O‘ > A
O élcool etllico tem grande importancia na industria por

servir de matéria-prima para a produgéo de outras substancias, —>  KCr0,; > B
como apresentado no esquema ao lado.

H,C-CH,0H —}— H/170°C —> C

—> H/140°C —» D

> HSCCOOHIH*—oE
Com base no esquema apresentado e levando-se em consideragao as condigdes reacionais:

a) Da a férmula molecular de cada um dos compostos identificados no esquema pelas letras A, C, e E;
b)  Combase nas estruturas identificadas nos itens A, B, C, D, E, escreva a fungdo organica a que tais compostos

pertencem.
4 QUESTAO HO
A partir da andlise da forma ao lado: \\@NO H
a) Identifique as fungbes quimicas presentes na ribose; S %
b)  Classifique a cadeia carbdnica do composto. HO OH
5: QUESTAO

Em 250,0 mL de agua de coco héa 20,0 mg de célcio e 23,0 mg de sddio, além de outros componentes
quimicos.

a) Informe por meio de célculos o nimero de atomos de célcio existente nesse volume de agua;
b) Informe por meio de céalculos a molaridade do sédio no volume indicado.
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LICENCIATURA EM TURISMO e TECNOLOGIA EM GESTAO DE TURISMO
1 QUESTAO

A cidade do Rio de Janeiro transformou-se nos (ltimos anos, preparando-se para os grandes eventos de 2014
e 2016. Essa transformagéo possui aspectos positivos e negativos, que j& podem ser contabilizados. Responda as
questdes seguintes, levando em conta esses aspectos.

a) Que eventos estdo programados para 2014 e 20167
b) Analise um aspecto positivo e outro negativo das transformagdes, iomando como referéncia o projeto Porto
Maravilha.

2: QUESTAO

A Revolugdo Russa de 1917 marcou o inicio da histéria do socialismo real no século XX. A partir dela varios
eventos mundiais aconteceram em fung&o do avango da Unido Soviética, como a participagédo na Segunda Guerra
Mundial. A partir dessas informacgbes:

a) Indique o evento que envolveu Unido Soviética e EUA logo apés a Segunda Guerra Mundial e que teve como
consequéncia a divisdo do mundo entre as duas poténcias;
b) Analise uma consequéncia do fim do socialismo real.

3QUESTAO

Para muitos historiadores, o século XXI s6 comegou apés os atentados terroristas que abalaram os EUA no
fatidico 11 de setembro de 2001. Essa interpretag@o sugere varias coisas, dentre elas que o ataque representou
uma mudanga nas relagoes mundiais. Tomando como referéncia essas informagdes:

a) Indique uma consequéncia desses atos na politica interna americana;
b) Explique uma agdo da politica externa americana apos os atentados.

4 QUESTAO

O Pantanal & um ecossistema complexo que abrange os estados de Mato Grosso e Mato Grosso do Sul.
Trata-se da mais vasta superficie de pantanos continentais do mundo, constituindo-se num bioma com agua abundante
devido & bacia hidrogréfica que o forma.

a) Identifique o rio principal dessa bacia hidrografica.
b) Apresente as principais caracteristicas ecossistémicas desse bioma.

5*QUESTAO

Abrangendo o Velho Continente, a Unido Europeia (UE) é formada por um conjunto de paises com uma
heterogeneidade econdmica, politica e cultural que a favorece por um lado, como no setor de turismo, e a desfavorece,
por outro lado, como nos momentos de crise conjuntural.

Em relagao ao momento presente:

a) Mencione dois destinos turisticos da UE que apresentam fluxos internacionais e sdo constituidos por cidades
com mais de 1 milhao de habitantes.
b) Mencione dois paises dentre os mais afetados pela forte crise econdmica na Zona do Euro.
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Classificagdo Periédica dos Elementos
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18

1A VIlA
121 2
H He
1 A WA IVA VA VIA VIA “
3 0] 4 15 5 |20] 6 [25] 7 |3.0] 8 |3.5] 9 [4.9]10
Li | Be B|C|[N]|]O|F|Ne
7 9 1 12 14 16 17 20
11 [08}12]1.2] 13[1.5]14 18] 1521116 [2.5]17[3.0]18
Na | Mg Al |Si|P | S |Cl|Ar
24 me VB VB VI8 ViIB_VMB VW8 ViiB =) s 27 28 31 32 355 40
19]08]20 [1,0] 21 [1.3] 22 [1a] 23 [1.8]24 [1.6]25 [1.5] 26 [1.8]27 [1.8]28 [ 1.8] 28] 1.9] 30 | 1.6] 31 [1,6]32 [ 1.8] 33 | 2.0 34[24]35(28|36
K|Ca|Sc|Ti|V |Cr|Mn|Fe|Co|Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As |Se |Br|Kr
39 40 45 48 51 52 55 56 59 58,5 | 63 85,5 70 72,6 75 79 80 B4
(37[08]38 [ 10] 39 [12] 40 [ 1441 18] 42 18|43 [1.9|44 [22] 45 [2:2[46 [2.2] 47[1.9] 48 [ 1.7} 49 1.7 {50 (1.8 51[1.8]52 | 2.1]53] 25/ 54
RblsSr|l Y| Zr[Nb|Mo|Tc |Ru|Rh|[Pd|[Ag|Cd|In |Sn|Sb|Te | | | Xe
855 | 875 89 81 93 95 | (98) 101 103 | 1065 | 108 | 1125 | 115 119 122 | 1275 | 127 131
5510.7156 [09]67 - 71| 72 1.3|73 [15]74 [ 17|75 [1.9] 76 [22]77 [22]78 |22] 79{24] 80[19] 81 18|82 [ 18] 83[ 1.8] 84 [20]e5 22| 86
Cs |Ba |tanta-| Hf | Ta | W |[Re |Os| Ir | Pt |Au|Hg| Tl |Pb| Bi [ Po | At | Rn
133 | 137 |Nideos| 1785 | 181 | 184 | 186 | 190 | 192 | 195 | 197 | 2005 | 204 | 207 | 209 | (209) | (210) | (222)

[87[07]88 [09p9- 104104  [105 [106 [107 [108 [108 |10 i |12
Fr

Ra |Actini-| Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt {Uun | Uuu|Uub
(233) | (226) | deos | (261) | 262 | (263) | (262) | (265) | (268) | (269) | (272) | (277)

Nimero EX10- [S7]T[58 1158 11[60[1.1 61 [12]62 12| 6312 64 12[65 12 66 1267 [1.2[ 68[12[B8 12 7O 12
Atbrmico La|Ce|Pr|Nd|Pm|Sm|Eu|Gd|Tb| Dy |Ho| Er | Tm| Yb | Lu
139 140 141 144 | (145) | 150 152 157 159 | 1625 | 185 167 189 173 175
Simbolo 89 [90[13]91 1502[1.7]93[13]94[13[95[13]96 (o7 [13|98[13[98[1.3}100[1.3f101[1.3}102[1.3]103
Massa Atdmica Ac|Yh|Pa| U |Np|Pu|Am|Cm Bk | Cf|Es |Fm |Md| No| Lr
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